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E1: EPREUVE SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE
SOUS-EPREUVE E 11 : ETUDE D’UN SYSTEME TECHNIQUE

- Unité U1l -

T

DESIZEUSE, PAILLEUSE, DISTRIBUTRICE

Le sujet est composé de deux parties :

¢+ DOSSIER RESSOURCE : identifié DR, numéroté DR 1/12 2 DR 12/12
¢ DOSSIER TRAVAIL : identifi¢ DT, numéroté DT 1/15 a DT 15/15

Le dossier travail est 4 rendre par le candidat en fin d’épreuve et sera agrafé a une feuille de copie var le
centre d’examen.

BACCALAURFAT PROFESSIONNEL Maintenance des Matériels

Option : A-B-C E1 — Epreuve scientifique et technique | Sous-épreuve : E 11
Session : 2009 Durée : 3 heures Unité: U 11
Repere : 0906-MM ST 11 Coefficient : 2




- DOSSIER TRAVAIL

Sous-épreuve E11: Etude d’un Systéme Technique

DESIEEUSE, PAILLEUSE, DISTRIBUTRICE

Ce dossier comprend 15 pages nUMé&rotées ....................... DT 1/15 a DT 15/15

Toutes les réponses aux questions posées sont a reporter dans ce dossier qui sera
obligatoirement rendu, dans son intégralité, en fin d’épreuve.

BACCALAUREAT PROFESSIONNEL Maintenance des Matériels

T

Option : A-B-C E 1 - Epreuve scientifique et technique | Sous-épreuve : E 11

Session : 2009 Durée : 3 heures ' Unité : U 11

Repére: COOB~ 0\ STAA | Coefficient : 2



REPORT DES NOTES

ANALYSE ~ MODELISATION - ETUDE TECHNOLOGIQUE ...

Page DT 2/15 /27 pts
Page DT 4/15 /36 pts
Page DT 5/15 /12 pts
Page DT 6/15 /18 pts
Total analyse [ 93'pts
HYDRAULIQUE
Page DT 7/15 123 pts i
Total hydraulique 1 23 pts
CINEMATIQUE
Page DT 9/15 /15 pts
Total cinématique /15 pts
STATIQUE g ,
| Page\DT.11/15 /10 pts
- {0 Page DT 12/15 128 pts
( W Page DT 13/15 16 pts
0 Page DT 14/15 /10 pts
0- | Total statique [ 54 pts
RESISTANGE'RES MATERIAUX
Page DT 15/15 115 pts
Total RDM /15 pts
Note : 120 '
Total /200
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ETUDE TECHNIQUE DE LA DESILEUSE, PAILLEUSE, DISTRIBUTRICE

PROBLEMATIQUE :
Un agriculteur se plaint d'un manque de puissance de sa désileuse lors du paillage des

aires d'évolution des animaux. Aprés un diagnostic, le mécanicien constate que le couple
d’entrainement de la turbine de distribution n'est pas suffisant.
Il vous est demandé dans cette premiére partie, d'étudier la boite de vitesses située en

amont de cette turbine.

I ANALYSE FONCTIONNELLE :
A partir du dossier ressource page DR 1/12 et DR 3/12, compléter tactigramme A-0 (la

fonction globale) du systéme étudié « désileuse, pailleuse, distributrice »en se limitant a la

fonction de « désileuse ».

Commandes Energies

l l

------------------------

------------------------
........................
........................

........................

v

------------------------

Il MODELISATION DU SYSTEME « Boite de vitesses » (DR 6/12 et 7/12) :

1. Identifier les différentes classes d'équivalences ci-dessous en les coloriant sur le dessin

en‘eoupe page DT 3/15. Utiliser les codes couleurs indiqués.

Batis ' A ={1, 18, 20, 25, 26, 27,30,...} ne pas colorier
Arbre d’entrée : B ={16, 17,...} enbleu
Arbre intermédiaire : C ={13,...} enrouge
Arbre de sortie : D={7,..} envert
Axe de sélection de vitesse : E ={2,31 36, 37...} enrose
Pignon baladeur : F ={5,...} enjaune 17
Pignon conique vertical : - G ={46,...} enorange
Epreuve : E 1 Epreuve scientifique et technique — Sous-épreuve E 11 Bac, Pro. Maintenance des Matériels DT2/15
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2. ldentifier les liaisons entre les différentes classes d’équivalences en complétant le tableau ci-

dessous. (Liaisons données dans le dossier ressource DR 9/12)

/8
Entourer les mouvements
possibles
exemple
Mouvement Nom de la Représentation
Rotation - translation liaison plane
Linéaire
| BC (R, (©)
rectiligne
Re |Tx
CIA |R, T,
R: |T:
Ry |Tx
B/A Ry Ty
R: Nz
RX TX
E/A Ry Ty
R: [Tz
Re | Tx
FD Ry |Ty
R. [T
3. “8dr le schéma page suivante :
w  compléter les repéres des sous ensembles iso-cinématiques (A, B, C...), /3
w finir le tracer du schéma cinématique du réducteur en phase de
: . ‘ /18
fonctionnement petite vitesse.
= Colorier les solides en utilisant le méme code couleur qu'a la question 1. /7
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/ Sortie
muan)-

L]

Entrée ’\
N

N

lll. ETUDEATECHNOLOGIQUE :

1. Donner le{ném et’le repére des piéces assurant

grande yitesse):

---------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------

.......................................

le verrouillage des deux positions (petite et

/5

......................................................

2. Compléter le graphe des piéces transmettant le mouvement pour cette petite ' 7

vitesse de I'entrée (16) jusqu’a la sortie (7+6) du réducteur.

OnO
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Pour tous les calculs, ci-dessous, les résultats seront donnés avec deux chiffres apres la
virgule.
En vous aidant des documents DR6/12, DR7/12, et du formulaire DR12/12, répondre aux

questions suivantes.

3. Calculer la raison du train d’engrenages dans la situation du systéme en petite

vitesse de l'entrée (16) jusqu’a la sortie (7+6) du réducteur. /5

..............................................................................................................................
..............................................................................................................................

...............................................................................................................................

4. En déduire la fréquence de rotation de l'arbre de sortie (7)-sachant que la fréquence de

rotation de I'arbre d’entrée (16) est de : N1g;1= 540 tr/min. 3
‘5. Déterminer la puissance disponible sunlarbre de sortie (7) pour un couple de
sortie de 450 Nm. 3
6. Quels éléments (nom'et rep.) assurent le guidage en rotation de I'arbre intermédiaire (13)

/2
7. Comrnent est obtenu le réglage de ces éléments ?

/5
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IV.ETUDE HYDRAULIQUE DU SYSTEME (Voir DR10/12) :

Le schéma ci-dessous représente le circuit hydraulique de la désileuse.

1.

Donner le nom et la fonction du composant repéré X.

............................................................................................................

2,

commande de la sortie de tige des vérins de bras .

3. Colorier en bleu le circuit de retour basse pression.

4. Donnerle nom du composant repéré Y.

Colorier en rouge, sur le schéma ci-dessous, le circuit haute pression de

............................................................................................................

.........................................................................................................

ETUDE MECANIQUE DE LA DESILEUSE, PAILLEYSE, DISTRIBUTRICE

/5

/6

/6

/3

/3

Vérin de goulotte

Vérinsde bras Vérin de filet
I L L 5
Vérins d'essieu . p B
| I
H '
| |
L o Velved'éouibrage 1 )
Moteur vis de mélage trémis Moteur vis|d'alimentation Y ”
e
Q: = Vérins de pelie Moteur Hérisson
“ o) ey
. EV10 :
15t % ‘1 ’_@ Moteur de tapis
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(I - X
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. ETUDE CINEMATIQUE :

Cette partie de I'étude a pour but de justifier les solutions réalisant la fonction Fc1 du cahier

des charges fonctionnelles (c.d.c.f.) qui est : « s'adapter a la hauteur maxi du silo ».

En effet, 'agriculteur doit étre sir que sa machine puisse désiler correctement le mélange

herbe + mais fermentés (ensilage), lorsque celui-ci est a sa hauteur maximale.

Hypothéses d'étude :

1- Pour "gratter” le silo dans sa partie la plus haute, les griffes de la pelle doivent étre inclinées

d'un angle orienté o positif par rapport a I'horizontale. Ce qui correspond au point (" abrdessus

du point D.

2- Lorsque la désileuse est reculée contre le silo, la cote «d» de position dés griffes doit étre au

minimum de 500 mm. Cote d = 650 mm pour la position donnée sur le)dessin ci-dessous.

Echielle: 1/50

Epreuve : E 1 Epreuve scientifique et technique — Sous-épreuve E 11
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1. Donner la nature du mouvement du bras (1) par rapport au béati (0). /2
2 Préciser la nature de la trajectoire du point C appartenant a (1) par rapport au bati (0)
............................................................................................................... P
3. Tracer sur la figure DT 8/15, la trajectoire du point C appartenant a (1) par "
rapport au bati (0).
4, Dans la position extréme donnée par le c.d.c.f. (hauteur du silo : 4 myet /5
distance limite entre l'arriére de la désileuse et le bout des griffessd, %.0,5 m),
placer le point D'.
5. En déduire la position du point C'. Le vérin (3) n'étant pas,alimenté. /2
6. Pour respecter le c.d.c.f. 'angle o doit étre toujaurs.positif, est-ce le cas ? /2

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

II. ETUDE STATIQUE:

Cette partie a pour objectif de déterminerdes dimensions et les caractéristiques du vérin 3 afin

de le choisir dans un catalogué Genstructeur

L'étude sera faite en phasesg'enfoncement de la pelle (2) dans le silo (voir schéma page

DT10/15).

Hypothéses :

o Les\lizisons sont parfaites (pas de jeu, pas de frottement).
o Le poids des pieces est negligé.
¢ La norme de l'effort du silo qui s'oppose a la pénétration de la pelle est estimée par

I'expérimentation & ||D o2 [|= 20000 N (voir schéma page suivante).

o La pression d’'alimentation des vérins est de 180 bar.
. L’étude statique se fera dans le plan (0,x,y).
o La course des vérins actionnant la pelle est de 400 mm.

N.B.: Pour tous les calculs vous pouvez consulter le formulaire donné dans le dossier

ressource. Et vous donnez les résultats arrondis a l'unité.

Epreuve : E 1 Epreuve scientifique et technique — Sous-épreuve E 11 Bac. Pro. Maintenance des Matériels
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LA PELLE EN PHASE D’ENFONCEMENT
DANS LE SILO

Dsilol 2

1. ETUDE DE L’EQUILIBRE DES VERINS {3) »

Epreuve : E 1 Epreuve scientifique et technique — Sous-épreuve E 11 Bac. Pro. Maintenance des Matériels
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1.1. Faire le bilan des actions mécaniques appliquées sur les vérins (3), avant 'application du
principe fondamental de la statique (PFS), en complétant le tableau suivant, colonnes

« avant résolution ».

Action Point droite d’action Sens Intensité (en N)
d’application
EZ/S
FI/S

avant résolution AT T__ aprés résolution

1.2. Enoncer les conditions d’équilibre du vérin (3) (théergme issu du PFS). s
1.3. Compléter la colonne « droite d’actiormapsés résolution » du tableau ci dessus
(les autres colonnes seront complétées-enfirrd'étude) /2

2. ETUDE DE L’EQUILIBRE de.fa belle (2) :
!

D Pelle vue de derriére
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Isolement de la pelle 2

: Support de E3/»

2.1. Faire le bilan des actions mécaniques appliquées sur la pelle 2 avantie s
PFS en complétant le tableau ci-dessous.
Action Point Droite d’action Sens Intensité (en N)
d’application
avant résolutior ———] T_ apreés résolution
2.2, Enoncer les canditions d’équilibre de la pelle (2) (théoréme issu du PFS). /5

...............................................................................................................................
................................................................................................................................
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

2.3. Déterminer graphiquement les caractéristiques des actions mécaniques appliquées a la
pelle (2) sur la page DT13/15 et donner les intensités des actions aux points E et C en

Newton (N).
Epreuve : E 1 Epreuve scientifique et technique — Sous-épreuve E 11 Bac. Pro. Maintenance des Matériels DT 12/15
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Pelle 2 isolée

1B,y = et
sl

Dynamique : Echelle : 1 mm - 500 N

Support de En,

Origine de D/
(pour le tracer du
dynamique)

2.4, Revenir au tableau page DT12/15 et le compléter (colonnes aprés résolution). /2
2.5. Revenir au tableau page DT11/15 et le compléter. 2
2.6. En déduire l'intensité F fournie par un vérin en Newton (N).
.................................................................................................................. /2
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2.7. Calculer (en mm) le diamétre du piston du vérin connaissant la pression /5

d'alimentation (DR 5/12). On prendra comme effort maximal sur le vérin F= 2 160 daN.

..............................................................................................................................
..............................................................................................................................

................................................................................................................

2.8. A partir du document constructeur (DR11/12), indiquer la référence du vérin /5

le mieux adapté.

......................................................................................................................

lll. Résistance des Matériaux

L'objectif de cette partie est de déterminer le diamétre des axes (8) (voinfigure ci-dessous ainsi
que les DR8/12 et DR 12/12). Ces axes sont au nombre de 2gun(dé\chiaque coté de la pelle (2).
Les axes (8) qui réalisent la liaison entre la pelle (2) et le bras (1)ysont sollicités au cisaillement.

Données :
» Les axes (8) sont réalisés en acier de sésiStance élastique a lextension Ree = 500 MPa.
e Dans le domaine de la mécanique agrictle, pour des raisons de fiabilité, on adopte un
coefficient de sécurité ¢ = 5. ‘
» L'effort tangentiel supporté par bn'dxe (8) est T=30000N.
» Les calculs se font sur up.seuhcoté du systéme représenté par la figure ci-dessous.

e On prendra une seule(section cisaillée (n = 1).

section cisaillée
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...........................................................................................................................

...........................................................................................................................

...........................................................................................................................

...........................................................................................................................

...........................................................................................................................

...........................................................................................................................

5. En déduireda valeur du diamétre minimum Dpini /3
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